
f FRANCE KREMŽAR
Komaj je minilo nekaj mesecev, kar

smo tudi v našem listu čestitali Krem¬
žarju k njegovi sedemdesetletnici, pa mu
moramo pisati v slovo. Neozdravljiva
bolezen, ki je morala že dolgo izpodje¬
dati njegovo življenjsko silo, je dokon¬
čala svoje delo.

Z rajnim Kremžarjem lega v grob e-
den najboljših, kar jih ima slovenska
emigracija, mož, ki je znal dati svdjemu
življenju vsebino, izpolnjujoč vestno
svoje dolžnosti napram sebi, napram
svojemu bližnjemu in napram Bogu.
Bil je človek, ki je imel veliko prija¬

teljev in so ga vsi, ki so ga poznali, spo¬
štovali. Sam do sebe je bi asketsko
strog, skromen in mučenilko potrpežljiv.
Z nežno ljubeznijo, ki je lastna plemeni¬
tim značajem, je bil navezan na svojo
družino. -Tragične izgube svojih naj
ljub. ih je junaško prenašal. Njegov dom
v ljubljanskih Mostah, pa tudi pred krat¬
kim dograjena hišica v Argentini sta bi
la vzor tistih slovenskih hiš, kjer je bi¬
la doma ljubezen, poštenje in, kljub
grenkim udarcem, sreča in mir. V tem
je bil Kremžar vsem slov. družinam živ
zgled, kako se more ohraniti družina
zdrava tudi v današnjem zmaterializi-
ranem svetu,
V svojem poklicu je bil Kremžar ja¬

ven delavec v popolnem pomenu besede.
Ni lahko javno delo in tudi ne donosno,
še manj pa sme javni delavec pričakova¬
ti priznanja in. hvaležnosti. Bil je po
poklicu časnikar. Začel je svojo karie¬
ro v časih, ko ta poklic ni užival poseb¬
nega ugleda in ga dostikrat tudi zaslu¬
žil ni. On se ga je lotil z vestnostjo
in poštenostjo in je bil eden tistih, ki
je uvedel v slovensko časopisje to, kar
je prej bilo skoro neznano: dostojnost.
Znal je psovko nadomestiti z dokazom,
ki je držal in prepričal. Zaradi tega pa
ni prav nič popuščal v načelnih stvareh.
Bil je eden redkih časnikarjev, ki je ne
le znal, ampak tudi pisal pravo sloven¬
ščino. Bil je pravi užitek brati njegove
članke; resnico je znal podati v užitni
in prikupljivi obliki.
Prav njegovo pisanje je bilo povod, da

se je začel že v dneh našega katoli ke-
ga preporoda na Goriškem uveljavljati
kot izredno močan govornik. Kar ni
mogla dati mrtva črka, je znal dati on
z živo besedo, ki je privrela na dan tako
iskreno in prepričljivo, da je žela uspe¬
he celo tam, kjer so se vsi bali polo¬
ma.
Kot časnikarja in dobrega govornika

so ga kaj kmalu pritegnili k politične¬
mu delu, kar mu sicer ni nikdar bilo pri
srcu, a je poprijel, ko je videl, da tudi
na tem poprišču lahko koristi narodu.
Dolgo vrsto let je bil poslanec v belgraj-
skem parlamentu, vso dobo med obema
vojnama in do smrti pa v najvišjih
strankinih ustanovah požrtvovalen so¬
delavec.
V letih, ko- smo slovenske katoliške

inteligente lahko skoro na prste sešteli,
je tem bilo treba poprijeti tudi na dru¬
gih tori čih narodnega dela, zlasti v
prosveti in na socialnem polju. Tudi tu
je Kremžar dal narodu vse, kar je mo¬
gel ... Sodeluje pri svo'i domači farni
prosveti, predava po neštetih prosvetnih
društvih, govori na prosvetnih taborih
in na elitnih prireditvah v ljubljanskem
Unionu. Prav tako je iz vsega početka
aktivno sodeloval pri krščanskem delav¬
skem pokretu. Kot Krekov učenec se je
zavedal, kaj pomeni ta panoga na ega
javnega življenja. Že njegov poslanski
mandat mu je naložil posebno skrb za
delavstvo. Litijski predilničarji in zagor¬
ski rudarji so se zavedali, da jim je
Kremžar velik prijatelj in so mu dali
večino svojih glasov. Kot strokovnjak
za delavska vprašanja je bi postavljen
tudi za predsednika Okrožnega urada
za zavarovanje delavcev, znak, da je u-
žival dober glas strokovnjaka za zaple¬
tena delavska vprašanja.
Pravičnik živi iz vere, pravi sveto

pismo. Ta resnica velja v polni meri za
Kremžarja. N‘egova vera je bila tako
globoka in njegovo versko življenje tako
iskreno, da je presenečalo vsakogar, ki
ga je poznal. On ni bil le “praktičen ka¬
toličan”, ki izpolni le to, kar mu je

Ukazano, ampak je bil eden tistih mož,
ki mu je bila vera, življenje po njej in
dolžnosti, ki iz vere nastajajo v javnem
in zasebnem življenju, nekaj nedotaklji¬
vega, nad vse vzvišenega. On ni molil
zato, ker je to ukazano, ampak, ker mu
je bila molitev živa potreba. Kadar so
ga vabili ali pošiljali na razna zboro¬
vanja po deželi, je bilo prvo njegovo
Vprašanje, če bo lahko v nedeljo pri ma¬
ši. Če mu tega niso mogli zagotoviti, je
gladko odklonil. Kdor ga je videl, s kako
resnostjo 'in svetniško 'pobožinostjo je
pristopal tolikokrat k obhajilu, je mo¬
ral spoštovati moža, ki je v tako dostoj¬
ni obliki znal dati Bogu to, kar je bož¬
jega. Zadnje dni njegovega življenja mu
je Bog naklonil milost, -da je v teški bo¬

lezni, ko ni mogel ničesar zaužiti, vsak
dan prejemal sv. obhajilo s tako pobož¬
nostjo, da so se vsi čudili, kje je to u-
bogo, od bolezni izžeto telo dobilo moč,
da se dvigne in sklene roke k molitvi, ko
je cel dan ležalo v popolni onemoglosti.
Ko je ugasnilo njegovo življenje, se je
zgodilo, kar se menda še ni: moški v
oddelku so na glas zajokali. S „vojo
smrtjo je storil Kremžar zadnje dejanje
krščanskega javnega delavca: dal je ne¬
vednim in Bogu odtujenim tovarišem
zgled krščanske smrti.
Z rajnim našim sorojakom odhaja iz¬

med nas kos naše zgodovine, katere
izoblikovalec in pričevalec je bil.
Zmolimo za rajnega Kremžarja Oče

naš, v zahvalo za vse, kar je dal svo¬
jemu narodu — in zlasti za njegov svet¬
li zgled.

Po razgovorih v Washingtonu
Ko je bilo jasno, da je tudi ženevska

konferenca propadla, je bilo v Londonu
in VVashingtonu objavljeno, da bosta
Churchill in Eden obiskala ameriškega
predsednika Eisenhowerja in da se bo
konferenca v VVashingtonu začela dne
25. junija. To konferenco so spremljali
številni komentarji o tem, kako se zavez¬
ništvo med zahodnimi državami maje;
zgodilo se je še, da je predsedstvo fran¬
coske vlade prevzel Mendes-France, ki
je v parlamentu dobil takoj ob prvem
nastopu izredno veliko število glasov —•
pri vseh dosedanjih glasovanjih jih pre¬
jema kar nad 400. In prvo, kar je Men¬
des-France storil, je bilo to, da je odšel
na posvet s kit. predsednikom vlade
in zunanjim ministrom Čuenlajem. Daši
Francija komunistične Kitajske ne pri¬
znava in z njo nima diplomatskih stikov
■— enako kakor ZDA —, se je sestanek
vendarle vršil v prostorih francoske am¬
basade v Bernu v Švici. Razgovor med
njima se je zaključil tako, da se je skle¬
nilo čimprej pripraviti vse potrebno, da
bi prišlo kmalu do direktnih razgovorov
med francoskimi in komunističnimi vo¬
jaškimi zastopniki v Indokini sami —
bili bi to samo vojaški razgovori, kate¬
rih se zlasti ameriški zastopniki ne bi
mogli več udeleževati.

ANGLEŠKI NAČRTI

Kdor je imel vtis, da pomeni konferen¬
ca v VVashingtonu okrepitev zavezništva
med Anglijo in ZDA in s tem tudi kre¬
pitev vsega zahodnega bloka, bi se mo¬
til. Tik pred odhodom v 'VVashington je
imel Eden v spodnji zbornici govor o
mednarodnem položaju in njegov govor
je porazno vplival v VVashingtonu. Eden
je namreč v svojem govoru povdarjal,

' da se mora politika zbliževanja s komu¬
nističnim svetom nadaljevati. Konferen¬
ca v Ženevi je res da propadla, kakor je

| ona v Berlinu začetkom leta, toda vkljub
temu še ni prišel čas, da bi bilo treba
tudi v Aziji zgraditi tak obrambni si¬
stem kakor je NATO, ki ščiti S' svojim
blokom zahodno Evropo in severno po¬
lovico ameriškega kontinenta. V Aziji je
po Edenovem mnenju položaj drugačen
Dokler se ne zaključijo posebna poga¬
janja med komunisti in Francozi v Indo¬
kini, ni razloga nad položajem v Aziji
obupavati —■ nasprotno: storiti bi bilo
treba vse, da se sožitje med komunistič¬
nimi in nekomunističnimi drž. v tem
delu sveta organizira tako, da se bodo
vse te države čutile druga pred drugo
varne. Vse države jugovzhodne Azije se
naj povežeje v poseben varnosten sistem,
v sklop pogodb, ki bi vsaki državi po-
roštvoval njene meje. Kakor so v 1. 1925
v Evropi zavezniki z Nemčijo sklenile
takozvane lokarnske pogodbe s katerimi
je Nemčija poroštvovala meje Francije,
Francija pa me;>e Nemčije, tako se naj
v tem delu Aziie ustvari enak sistem s
kom. Kitajsko.

V ZDA je ta govor napravil “katastro¬
falen” vtis, kakor je zapisal “New
York Times”. Vse ameriške priprave v
tem delu Azije so namreč šle za tem, da
konferenca petih, ki je vzporedno z že¬
nevsko konferenco zasedala v VVashing-
tonu (ZDA, Anglija, Francija, Avstrali¬
ja in Nova Zelandija) pripravi posebno

En la Avda DE MAY0 SE HARA EL DESFILE DE 9 DE JUUO
Como ya es tradicional en el patrioti-

co desfile sera representada tambien la
aeronautica militar. Esta fuerza aerea

La revista y el desfile de las fuerzas
armadas del 9 de julio se realizaran es-
te ano a lo largo de la avenida de Ma-
yo, en direccion de Oeste a Este, viejo
escenario de la magna fiesta. El cam-
bio de lugar permitira, como ya ocurrie-
ra en anos pasados, la mejor contempla-
cion del espectaculo desde las aceras y
los grandes edificios de la popular ar-
teria, y el mas rapido y comodo despla-
zamiento de la multitud, dada la proxi-
midad y la multiplicidad de los medios
de transporte hacia todos los rumbos de
la urbe y de los pueblos vecinos.

de desfile estara integrada por aparatos
de transporte DC-4; de bombardeo Avro
Lincoln; de caza Glocester Meteor, de
propulsion a reaccion; de atague I. Ae.
24 Calquin y de cntrenamiento I. As. L.
22 y Fiat G-46.
En lo tue respecta a la agrupacion

terrestre, la mišma estara constitulda
por efectivos de la Escuela de Aviacion
Militar, que para dicho acto vendran
desde su asiento en Cordoba.

9. JULIJA BO VOJAŠKA PARADA na AVENIDI DE MAY0

zavezniško obrambno pogodbo, ki bi po
vzgledu NATO v Evropi v tem delu
sveta ustvarila obrambni obroč proti ko¬
munizmu. Edenov gpvor pa je bil velik
odklon od te zamisli — pa ne samo to,
terjal je, da bi bilo treba sesti skupno s
komunisti za isto mizo in z njimi gradi¬
ti varnost tega dela sveta.
Dejstvo je, da komunisti še niso doka¬

zali, dsfc bi se sklenjenih dogovorov drža¬
li. Gotovo je, da se kom. Kitajska tudi
tega dogovora ne bi držala. Pa ne samo
to! Predpogoj za tako lokarnsko pogod¬
bo bi bil, da bi morala vlada ZDA takoj
priznati kom. režim v Pekingu, ker bi
samo na ta način mogla vlada ZDA da¬
ti svoj podpis na tako pogodbo. Toda po¬
ložaj v ZDA glede Kitajske še ni dozo¬
rel tako daleč. V ZDA danes ni vlade, ki
bi si upala storiti tak korak, da bi pri¬
znala režim v Pekingu. Ko je pred ne¬
kaj dnevi neki ameriški veleposlanik po¬
dal izjavo, da se je treba sprijazniti s
resnico in priznati, da obvlada kom. re¬
žim v Pekingu ves kitajski teritorij in
da je treba zato gledati nanj kot na le¬
galnega zastopnika Kitajske, je nastal
tak vihar v javnem mnenju, da je moral
biti ta veleposlanik takoj odslovljen iz
službe.

Sedaj so se ražgovori v VVashingtonu
končali in v uradnem poročilu ni več be¬
sed o kakem takem Lokarnu. Izgleda,
da sta Eden in Churchill morala celo ne¬
koliko popustiti, ker sta pristala na to,
da se bodo vojaški obrambni razgovori
glede Azije nadaljevali, brž ko se bo po
£0. juliju videlo, da Francija s svojo no¬
vo vlado ni uspela omehčati azijske ko¬
muniste. Toda Churchill je časnikarjem
na posebni konferenci na široko razla¬
gal, zakaj bi se bilo vendarle treba po¬
dajati na razgovore v Moskvo in izve¬
deti, kaj misli Malenkov.

OD NEVILLA CHAMBERLAINA
DO EDENA

Ko je pred 15 leti tedanji predsednik
vlade v Londonu Neville Chamberlain
odhajal na svoje mirovne konference s
Hitlerjem in Mussolinijem, so ga listi
vedno kazali z visokim klobukom na
glavi, trdim obratnikom, dolgo salonsko
suknjo in neizogibnim dežnikom v roki.
Ta slika ja potem postala značilnost za
politiko Muenchena, to je politiko kapi¬
tulacije pred fašistično totalitarnostjo.
Največji nasprotnik Nevillea Chamber¬
laina in te politike je bil tedaj Anthony
Eden, ki je v znak protesta tudi zapu¬
stil mesto zunanjega ministra v vladi
in se pridružil Churchillovi strupeni go¬
nji proti Chamberlainu.
Ko pa se je Eden te dni odpravljal v

Ženevo, je londonski humoristični list
“Punch” objavil na prvi strani karika¬
turo Edena — vsega oblečenega tako,
kakor ie bil včasih Neville Chamberlain
in mu stisnil še slavni dežnik v roko.
List pod sliko niti ni dodal besedila, to¬
da povsod so razumeli paralelo: Eden
smatra, da mora v tej dobi reševati mir
tako, kakor ga je mislil tedaj Chamber¬
lain. Kakor ni uspel on, a pridobil nekaj
časa za angleške priprave, tako se se¬
daj odloča Anglija za takozvano politi¬
ko “kapitulanstva” pred komunisti, ker
da se to splača...

Letos bo na praznik neodvisnosti dne
9. julija revija čet in nato vojaška pa¬
rada na Avenidi de Mayo v smeri cd
zahoda proti vzhodu, t. j. na avenidi, na
kateri so bile že pred leti te velike na¬
rodne slavnosti. Sprememba prostora za
vojaško parado bo omogočila, da ji bo¬
do še lažje prisostvovali ljudje od blizu
ter z velikih poslopij, na drugi strani je
pa tu tudi na raspolago vse polne pro¬
metnih sredstev, da bodo v kratkem
lahko razvozila množice na vse strani.
Po že stari tradiciji bo v rodoljubni

vojaški paradi tudi letos sodelovalo vo¬
jaško letalstvo in sicer z letali ter s pe¬
hoto. V poletu bodo nastopila prevozna
letala DC 4, bombniki tipa Avro Lin¬
coln, lovci Glocester Meteor, lovci na
reakcijski pogon, napadalna letala I. Ae.
24 Calquln in šolska letala I. As. L. 22
ter Fiat G-46.

Med ostalimi vojaškimi enotami, ki
bodo korakale po Avenidi de Mayo, pa
bodo tudi gojenci letalske akademije iz
Cordobe.

ZADREGA KRUŠČEVA V MOSKVI

Pred dvema tednoma je bil glavni
tajnik sovjetske kom. stranke Kruščev
na kongresu češke komunistične stranke
v Pragi. Na glavnem zasedanju je imel
velik govor, v katerem je zlasti slavil
vojaško pripravljenost sovjetov in tudi
ponovil trditev, da so bili sovjeti tisti,
ki so prvi sestavili hidrogensko bombo
in jo prvi preizkušali. Sicer je tudi go¬
voril o miroljubnosti sovjetov, a v med¬
narodni tisk so le zašle njegove besede
o sovjetski bojevitosti. Ko pa se je
Kruščev vrnil v Moskvo, je moral pri¬
stati na čudno ponižanje. Moskovska
“Pravda” je prinesla novo besedilo nje¬
govega govora v Pragi, izginile so
grožnje zahodnemu svetu in tudi trdi¬
tev o tem, da so imeli sovjeti prvi hi¬
drogensko bombo, je bila omiljena tako,
da ie bilo rečeno, da sovjetska znanost
prednjači drugim tako, da je omogočila
sovjetom izgotovitev hidrogenske bom¬
be.
Vprašanje je, v koliko je ta “zmer¬

nost” sovjetske politike v skladu z na¬
meni vlade in če ni Kruščev moral pcd-
leči naraščajočemu vplivu sov. vojske,
ker so bili korigirani samo tisti deli go¬
vora, ki so se nanašali na vojaške za¬
deve. Vendar se zlasti tudi v ameriškem

Ali bereš naš tednik “Svobodno Slove¬
nijo”? Lepo je, da ga bereš. Tudi nas
veseli, da znancem in prijateljem hva¬
liš, da je zanimiv list. Ni pa lepo in ni
prav, da nisi naročnik lista in da ne pla¬
čuje« naročnine. Postani takoj naročnik
lista “Svobodna Slovenija”.

tisku ponavlja naziranje, da se poslab¬
šanja mednarodnega položaja ne boje
samo v Londonu, ampak tudi v Moskvi,
kjer ne žele, da bi že tako kmalu prišlo
do tretje vojne. Sovjetska industrija je
sicer res zelo napredovala, toda zaosta¬
li sta živinoreja in poljedelstvo. Treba
bo čakati več, let, da se sovjetska živi¬
noreja dvigne na normalno produkcijo iz
let 1935 do 1938 in isto je s poljedel¬
stvom. Sovjetske žitnice so preveč praz¬
ne, da bi mogli sovjeti računati na več¬
letno vojskovanje. V drugi svetovni voj¬
ni so za to skrbeli dovozi iz ZDA, v
tretji svetovni vojni pa bi sovjetsko
kmetijstvo moralo oskrbovati ne samo
sovjetski teritorij, ampak verjetno velik
del Azije.
Zato v Moskvi tokrat Anglija ne bi

našla tako slabega položaja, kakor ga
je Neville Chamberlain v Muenehenu 1.
1938 — tako sodijo nekateri komenta¬
torji v Londonu.

BALTSm NABtOBI IZGINEVAJO
Dne 12. junija 1954 so Estonci, Leton-

ci, in Litvanci, ki kot begunci žive v
Združenih Državah, priredili žalne slo¬
vesnosti za svojimi žrtvami, zlasti za ti¬
stimi stotisoči svojih i’ojakov, ki so jih
komunisti v zadnjih letih pobili ali od¬
peljali v sibirske kraje, da so cele po¬
krajine poprej neodvisnih baltskih držav
izpraznili in tia doselili neka azijska ple¬
mena.
Govorniki vseh treh narodov so nava¬

jali podrobne podatke o pobijanju in pre¬
seljevanju baltskih narodov in ugotovili,
da je Latvija že do preko polovice na¬
seljena s tujci, da so celo prestolnice biv¬
ših baltskih držav že nad polovico ob¬
ljudene s tujim elementom, v celih okra¬
jih v podeželju pa sploh ni več nobenega
prejšnjega domačina.

V imenu ameriškega kongresa je pri
proslavi v "VVashingtonu govoril kongres¬
nik Alvin M. Bentley iz Michigan-a, ki
je član komisije, ki preiskuje zgodovino
zasužnjenja Baltijcev ter uničevanje teh
narodov, ki ga sistematično izvajajo
boljševiki že preko deset let. Povedal je
tudi to, da ameriški kongres pripravlja
resolucije in sklepe, da naj bi Združene
Države prekinile vse diplomatske zve¬
ze s komunističnimi državami, da naj bi
bile komunistične diktature izključene iz
Zveze Narodov in da naj bi bila komu-
nistička stranka tudi v Združenih Drža¬
vah prepovedana.
Med zastopniki zasužnjenih narodov

so bili pri proslavi v VVashingtonu na¬
vzoči tudi Dr. Miha Krek, Dr. Vladko
Maček in Dr. Milan Gavrilovič.

»OGOBHI MUNJSffl PNI W 6VATEMAU
Razvijali so se takole: Po vdoru na¬

cionalističnih oddelkov na gvatemalsko
področje je prišlo do spopadov naciona¬
listov z vladnimi četami. Nacionalisti so
začeli bombardirati glavno mesto. Pol¬
kovnik Armas Castillo je imenoval tudi
svojo vlado in proglasil komunistično
stranko izven zakona. Vladna vojska je
prisilila Arbenza, da je odstopil. Zatekel
se je v varstvo meksikanskega velepo¬
slaništva, njegova žena pa na argent.
veleposlaništvo. Gospodar položaja v
Gvatemali je postal polkovnik Diaz z ne¬
katerimi svojimi vojaškimi tovariši. Tu¬
di on je postavil komunistično stranko
izven zakona, vsem članom Arbenzove

vle.de in ostalim vodilnim komunistom
je pa le omogočil, da so si poiskali var¬
na zavetja. Zaradi tega je vodja nacio¬
nalistov izvedel silovit napad na gvate¬
malsko prestolnico, kateremu je sledil
padec polkovnikaDiaza. Zrušil ga je pol¬
kovnik Elfego Monzon, ki je prevzel vso
oblast ter takoj razpustil parlament.
Izjavil je, da je> njegova glavna naloga,
da doseže pomirjenje države in prepre¬
či nadaljnje prelivanje krvi. V ta na¬
men je zaprosil za posredovanje Sever¬
no Ameriko in republiko Salvador. Sam
se' je žs podal na sestanek z vodjem
nac. oddelkov polkovnikom Armasom
Castillo.
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IZ TEDNA V TEDEN
U.S.A.: Eisenhower je izjavil, da bo

USA storila vse, da ne bi morda Japon¬
ska lepega dne padla v mreže i*deče ne¬
varnosti, ki se širi po Aziji.” V takem
slučaju bi Tihi Ocean postal rdeče jeze¬
ro, katerega valovi bi pljuskali ob sever¬
noameriško obalo.” — V ameriškem
‘kongresu so sprejeli resolucijo, v kateri
ameriški kongres “opozarja ZSSR, da
naj se ne pričenja vmešavati v notranje
zadeve ameriškega kontinenta” in trdi,
da “bo USA podvzela potrebne korake,
da Medameriška organizacija z vsemi
sredstvi prepreči razširjanje komunizma
v tem delu sveta.”
FRANCIJA: Mendes - France, novi

franc, preds. ki je star 47 let in po ro¬
du jud, je odklonil vabilo belgijske vla¬
de, da se Francija udeleži šestčlanske
konference o usodi skupne evropske
vojske, ki naj bi bila v Bruxellesu. Izja¬
vil je, da mora Francija najprej rešiti
svoja lastna vprašanja.
ZAH. NEMČIJA: V Bonnu bo v krat¬

kem konferenca med Adenauerjem in
franc. zun. ministrom glede vprašanja
evropske obrambne pogodbe, za katero
sedaj Mendes-France predlaga, da jo
spremenijo po francoskih željah. Ko¬
mentarji iz Bonna na francoske zahteve
niso prijazni. — Pri nedeljskih volitvah
v Porenju in !Westfaliji je zopet zmagal
koncler dr. Adenauer.
VZH. NEMČIJA: Prvi sovjetski atom¬

ski top je prispel pred dnevi v Vzhodno
Nemčijo. Tja so sovjeti prepeljali celot¬
no topovsko edinico s posebnim za pre¬
važanje atomskih topov izdelanim vla¬
kom. V provinco Mecklenburg jih bodo
pripeljali še osem, medtem ko so -jih
Amerikanci navozili v Zahodno Nemčijo
že 12.
ANGLIJA: Eden je objavil v parla¬

mentu, da Anglija ni “nikdar hotela po¬
magati branilcem Dien Bien Fuja iz treh
razlogov: 1) Bili smo obveščeni, da nji¬
hova akcija ne bi bila učinkovita;
2) Sleherna vojaška intervencija bi mo¬
gla uničiti upanje na sporazum v Ženevi
in 3) Lahko bi prišlo do tretje svetovne
vojne.”
ŠPANIJA: Gral. Franco je prvič po

1. 1948 sprejel 16 letnega princa Juana
Carlosa, sina pretendenta na španski
prestol Don Juana, ki živi s svojo ženo
princeso Marijo na Portugalskem. Obisk
princa pomeni izboljšanje odnosov med
gralom Francom in špansko kraljevsko
hišo. Ko bo princ Juan Carlos 30 let
star bo 1. 1968 zasedel španski prestol.
FORMOZA: čangkajškove pomorske

sile, ki so pred dnevi zaplenile sovjetsko
petrolejsko ladjo “Tuapse” in jo prisili¬
le na pristanek v Kaosingu na Formozi,
bodo ladjo vrnile, ko bodo iztovorili
7000 ton petroleja, ki ga je ta ladja vo¬
zila v Šanghaj. ZSSR je zaradi zaple¬
nitve ladje ostro protestirala pri ame¬
riški vladi, ker ni vedela, da so jo za¬
plenili nac. Kitajci. Čangkajšek je, kakor
znano, uvedel blokado rdeče Kitajske.
KITAJSKA: Koncem junija 1953 je

Kitajska štela 601 milijonov prebivalcev.

GORIŠKA S N
Zadnje čase se silno množijo slučaji,

ko jug. titovske oblasti jemljejo imet¬
je dvolastnikom in z imetjem tudi kruh.
Naši ljudje tavajo od urada, do urada in
od osebe do osebe, pa vsepovsod nič.
Tudi ljudska oblast, ki naj bi prinesla
“odrešenje najširšim množicam”, se
sploh ne zmeni za položaj dvolastnikov:
na vse prošnje, ki jih dvolastniki pošilja-
no, ni nikakega odgovora. Istočasno, ko
se titovci napihujejo, da se bore za slov.
zemljo, pa tem dvolastnikom zemljo
jemljejo, ker jih sploh ne puste do njih
zemlje. Tako se dogaja, da naše ljud¬
stvo, obupano zaradi vedno težje go¬
spodarske krize, odhaja preko morja
iskat dela in zaslužka. In na našo zem¬
ljo bodo po krivdi titovcev prišli tako
sčasoma turejodci, katere bo njih ma¬
tična država znala dovolj in potrebno
podpreti, da se na slov. zemlji utrdijo.
Ko je bil amer. časnikar Sulzberger

pri Titu, ga je tudi vprašal med drugim:
“Ali bi Vi v tem slučaju (t. j. da ne bi
bilo več STO, op. ured.) smatrali da bi
bilo koristno zgraditi v Kopru pristani¬
šče in železniško progo? “Na to mu je
Tito odgovoril: “Ker bi bila Skedenj in
Žavlje priključena k Italiji, bi morali
dati prebivalstvu Kopra majhno prista¬
nišče in gospodarsko središče, ki naj mu
omogočita življenje. “Iz teh stavkov je
bilo videti, da je Tito napravil križ čez
vse slov. in z njimi jug. zahteve po pri-
delitvi Trsta Jugoslaviji in da je obso¬
dil mesto Trst, priključeno k Italiji, k
počasnemu odmiranju. Ta misel pa je
precej presenetila tiste tržaške Italija¬
ne, ki so vedno vpili po trž. ulicah in

France Kremžar umrl
Življenje £ n delo

Slovensko protikomunistično skupnost
v svobodnem svetu je zadel nov hud
udarec. Komaj dobro leto po smrti pre¬
lata dr. Alojzija Odarja je v soboto 26.
junija t. 1. ob pol sedmi uri zjutraj umrl
v Buenos Airesu znani slovenski čas —
nikar ter javni in kulturni delavec Fran¬
ce Kremžar.

Pok. France Kremžar se je rodil 4.
decembra 1883 v Cerovici v občini
Šmartno pri Litiji. V decembru lan¬
skega leta je slavil še ves zdrav in ve¬
der sedemdesetletnico rojstva. V doma¬
čem kraju je obiskoval tri razrede ljud¬
ske šole, ostale pa v Ljubljani, kjer je
leta 1903 tudi maturiral na gimnaziji.
Odločil se je za študij na vseučilišču ter
se vpisal na pravno fakulteto dunajske
univerze. Kot akademik na Dunaju je
prišel v stik z vodilnimi slovenskimi po¬
litičnimi osebnostmi, predvsem s pok.
dr. Korošcem in dr. E\r. Krekom, kate¬
rega je poznal že iz Ljubljane, ker je
kot gimnazijec zahajal k njemu ter se
pri njem učil jezikov in sociologije. V
politični šoli teh dveh velikih slovenskih
mož se je pok. Kremžar izoblikoval v
resnega in zmožnega slovenskega politi¬
ka in javnega delavca, ki je ob vsakem
času in na vsakem mestu, ki mu je bilo
zaupano, postavil polnega moža.

Zaradi materialnih razmer je moral
študij na univerzi pustiti. Posvetil se
je časnikarstvu in vstopil v službo v u-
redništ-vo “Slovenca”, v katerega je do¬
pisoval že -kot gimnazijec. Medtem mu
je sorodnik pok. poslanec Povše pre¬
skrbel službo pri biv. Južni železnici.
Pek. Kremžar jo je tudi nastopil, toda
samo za nekaj mesecev je ostal v njej
in se je raje vrnil nazaj v uredništvo
“Slovenca”. Leta 1906 je na prigovar¬
janje pok. dr. Ev. Kreka sprejel po¬
nudbo pok. dr. Antona Gregorčiča in
odšel v Gorico. Prevzel je urejevanje
listov “Gorica” in “Primorski list”. Ob
razkolu v SLS .leta 1908 je bil pok
Kremžar na strani mladih ter je zaradi
tega izgubil službo pri omenjenih li-

Štetje so komunisti izvedli na podlagi
cenzusa na dan pokrajinskih volitev.
INDIJA: čuenlaj je iz Berna odletel v

New Delhi, kjer se je odzval vabilu in
se sestal z indijskim preds. Nehrujem,
s katerim je sklenil nenapadalno pogod¬
bo. Rdeča Kitajska da bo ščitila nedo¬
takljivost Indije, ta pa se v slučaju voj¬
ne bo pridružila silam, ki bodo napadle
Kitajsko. Po sestanku je čuenlaj izjavil,
da “je Azija od včeraj za vse večne čase
izginila v preteklost in zunanje sile ne
bodo mogle več krojiti usode Azi.ji, kakor
bodo hotele.” Iz New Delhija je čuenlaj
odletel v Burmo na konferenco s tam¬
kajšnjim min. predsednikom. Nehru pa
je sprejel na znanje vabilo čuenlaja za
obisk rdeče Kitajske, kamor bo odšel še
tekom tega leta.

PRIMORSKA
vzklikali Italiji. V takšnem primeru
priključitve mesta k Italiji ne bi bilo
nobenega blagostanja ne za tržaške La¬
he in seveda tudi ne za Slovence v Tr¬
stu. Trstu pred nosom bi namreč zra¬
slo pristanišče, kateremu naj bi Ameri¬
čani zgradili železniške, prav tako pa
tudi cestne zveze z zaledjem, in tako po¬
vezali Koper še bolj s Puljem in Reko.
Poleg Benetk in Reke bi Trstu zrastel
še tretji takmec. Tržaške Labe je za¬
skrbelo ob misli na takšno bodočnost,
zlasti še, ko so se spomnili, da je iz
male Gdinije pred Gdanskom zraslo ve¬
liko pristanišče in da je Reki pred no¬
som nastal Sušak. Takšna bodočnost je
precej vplivala na miselnost najbolj
strupenih tržaških iredentističnih kro¬
gov, ki že ne zagovarjajo kar v tri dni
priključitve k Italiji, pač pa — kar so
demokratični Slovenci v Trstu vedno
zagovarjali, ko ni bilo mogoče več mi¬
sliti na združenje z matičnim slov. o-
zemljem — na ohranitev STO. Temu
mnenju je dalo precej poudarka dej¬
stvo, da je vodja kršč. dem. levice Gron-
chi na sestanku 40 poslancev svojega
krila dejal, da se delitve nikakor ne sme
sprejeti in da je v takem primeru reše¬
vanja trž. problema boljše sprejeti
sklepe mirovne pogodbe, ki uvajajo
STO. še bolj zanimivo pa je, da je tudi
poslanec Colognatti, član novofašistične
MSI, ki kot Tržačan predstavlja koristi
vseh iredentistov med novofašisti obstal
na stališču, da je boljše sprejeti mirovno
pogodbo kakor pa dopustiti delitev o-
zemlja.

stih. Toda kljub temu je ostal na Gori¬
škem ter se je z vso mladostno vnemo
udejstvoval v kulturni in politični orga¬
nizaciji ter v zadružništvu. Ko so kr¬
ščanski socialisti istega leta ustanovili

svoj list “Novi čas” je uredništvo prev¬
zel pok. Kremžar. Urejeval ga je vse do
leta 1915, t. j. do izbruha vojne med
Avstrijo in Italijo, ko je list prenehal
izhajati. Pok. Kremžar je moral k voja¬
kom. V vojaški službi je ostal vse do
prevrata. Iz teh časov je znana foto¬
grafija, ki prikazuje pok. dr. Korošca s
skupino slovenskih kat. akademikov in
javnih delavcev na Dunaju. Pok. Krem¬
žar je na sliki v vojaški uniformi. Ves
ta čas je pok. Kremžar pisal članke za
“Slovenca” in pošiljal listu tudi ostale
politične informacije. Po prevratu se je
vrnil v uredništvo “Slovenca” v Ljublja¬
no. S pisano in govorjeno besedo je zdra¬
vil rane, ki jih v vse panoge slovenske¬
ga javnega življenja zasekala vojna zme¬
da.
Leta 1923 je pok. Kremžar prvič kan¬

didiral na listi Slovenske ljudske stran¬
ke za narodnega poslanca v svojem roj¬
stnem okraju. Bil je izvoljen z veliko
večino. Ta mandat je obdržal vse do
razpusta parlamenta 6. decembra 1929.
V parlamentu je užival ugled resnega
politika in sijajnega govornika. Spadal
je v vodilno vrsto poslancev Sloven¬
ske ljudske stranke, na katerih je slo-'
nela vsa politična borba stranke za
pravice slovenskega naroda. Pok. dr. Ko¬
rošec ga je zaradi njegove značajnosti,
poštenosti in sposobnosti zelo cenil ter
mu je ponovno zaupal važne naloge tako
v stranki, kakor tudi v parlamentu.
Med šestojanuarskim režimom je pok.

Kremžar znova deloval v uredništvu
“Slovenca”. V aktivni urodnfki službi
pri tem listu je ostal vse do leta 1943,
ko je prevzel uredništvo “Domoljuba”.
Ves čas je bil vodilna osebnost v SLS.
Pod Živkovičevo vlado tudi član “štiri-
rajstorice”, ki je vodila stranko v pod¬
zemlju. Leta 1935 je poleg svoje časni¬
karske službe zavzemal tudi predsedni¬
ški položaj Okrožnega urada za zava¬
rovanje delavcev v Ljubljani. Ko se je 3.
maja 1945 na Taboru v Ljubljani se¬
stal tajno slovenski parlament, je bil
pok.Kremžar soglasno izvoljen za pred¬
sednika.

V nedeljo ob deseti uri so se zbrali v
bolnišnici žena pok. Kremžarja gospa
Slavica in njegov sin g. Marko ter naj¬
ožji družinski prijatelji, čč. gg. Anton
Orehar in Jože Količek sta blagoslovi¬
la krsto s truplom pok. Kremžarja, na¬
kar so jo položili na mrtvaški avto, ki jo
je prepeljal na Chacarito. Tu so dvignili
krsto pok. osebni prijatelji in znanci
ter jo ponesli v kapelo. Č. g. Orehar je
ob asistenci čč. gg. Jožeta Juraka in
Alojzija Starca izmolil molitve za pokoj
duše pok. Franceta Kremžarja. V dol¬
gem sprevodu so nato rojaki spremljali
pok. Kremžarja do groba.
Po blagoslovitvi zadnjega počivališča

pok. Franceta, se je od njega poslovil
direktor slovenskih dušnih pastirjev v
Argentini.

Č. G. ANTON OREHAR

Naglašal je, da naj bo beseda slo¬
vesa ob njegovem grobu beseda spošto¬
vanja slovenskemu očetu, ki je razumel,
kaj je njegova dolžnost v družini, v ka¬
teri je vzgojil slov. duhovnika, katerega
je dal Cerkvi in žrtvoval slovenskemu
narodu v najtežjih urah njegovega živ¬
ljenja. Naj bo beseda hvaležnosti za ve¬
lik vzgled, kako je treba živeti, delati in
trpeti. Dragi pokojnik je živel tako, ka¬
kor je učil, delal vsa leta tako tudi v
javnem življenju, da je vzgled duhovni¬
ku in laiku kaj je treba za narod storiti.
Bog sam ve koliko je trpel v bolezni,

Med vojnimi leti je bil prizadet tako
kot malokateri slovenski oče. Najstarej¬
šega sina Marjana, duhovnika, ki je mi-
sijonaril med slovenskimi pregnanci v
Srbiji so istotam umorili sovražniki slo¬
venstva in kat Cerkve, mlajši sin Fran¬
ce je pa skupno s pesnikom Balantičem
zgorel na postojanki v Grahovem.
Pa ni klonil naš pokojni Kremžar.

Moško in pogumno je prenesel tudi te
hude preizkušnje.
Begunska leta je delno preživel v Ita-

liji, v glavnem pa na Koroškem, v Av¬
striji, odkoder je februarja meseca le¬
ta 1949 emigral s svojo družino v
Argentino. Tu je živel z njo v Hur-
linghamu, kjer si je v zadnjem času
postavil tudi lasten dom.

Vse do letos ni tožil o kaki bolezni.
Bil je vedno dobro razpoložen. Preda¬
val je na številnih sestankih, tečajih in
zborovanjih v raznih organizacijah, imel
govore in predsedoval velikim manifesta-
cijskim zborovanjem, kot. n. pr. zboro¬
vanju ob priliki Kat. shoda. Pisal je član¬
ke za razne liste — pisal slovensko po¬
vest in tudi svoje spomine.. Pred krat¬
kim se mu je začelo zdravstveno stanje
slabšati. Začel je vidno hirati in pešati.
Obležal je v postelji. Nobeno hrane ni
mogel več obdržati v sebi. V takem
stanju so ga prepeljali pred dobrimi 14
dnevi v buenosatreško bolnišnico Fer-
nandez, v kateri deluje kot bitni kaplan
pokojnikov osebni prijatelj č. g. Jože
Košiček. Ta je zanj storil vse, da bi mu
rešil življenje. Poleg hišnih zdravnikov,
ga je pregledalo tudi več buenosaireških
špecialistov, ki so pri pok. Kremžarju
ugotovili neozdravljivo bolezen v glavi.
Kljub temu so zdravniki storili vse, kar
premore moderna zdravniška veda, da bi
telo pok. Kremžarja reagiralo. Dali so
mu več transfuzij krvi, dajali razne se¬
rume ter ga stalno umetno hranili. Pa
je bila zdravniška pomoč zaman. Pok.
Kremžar je vedno bolj hiral. V zadnjih
dnevih svojega življenja je bil že tako
slab, da ni mogel več ne odpirati oči, ne

| govoriti. Negibno je ležal v postelji kot
živ mrlič. Bil je pa ves čas pri zavesti.
Vse do predzadnjega dne svojega živ¬
ljenja. V tem času so ga hodili obisko¬
vat njegovi osebni prijatelji in znanci,
dobre slovenske žene in dekleta so mu
pa stregle in bedele pri njem ponoči.

Noč od petka na soboto je ob njego¬
vi postelji prebedel pokojnikov sin Mar¬
ko. Življenske moči pok. Kremžarja so
vidno ugašale. Ob pol šesti uri zjutraj je
nastopila agonija in eno uro pozneje je
umrl. To je bilo prav tedaj, ko je končal
sv. mašo č. g. Jože Košiček v bolniški
kapeli, ki jo je daroval za svojega pri¬
jatelja Kremžarja.
Pokojnikovo truplo so položili na mr¬

tvaški oder v mrliški kapeli bolnišnice,
kamor so ga v popoldanskih urah v so¬
boto in ponoči od sobote na nedeljo kljub
izredno slabemu deževnemu vremenu
hodili kropit številni pok. prijatelji in
znanci ter zlasti mladina iz slovenskih
mladinskih organizacij, v katerih je pok.
Kremžar tolikokrat govoril.

katere gorja niti slutiti ne moremo; po¬
kojnik je trpel kot mož, ki veruje in upa
v Boga, ne da bi le malo potožil.
Na pokojnega Kremžarja naslavlja

prošnjo, da naj na drugem svetu pred
Bogom prosi pomoči svojemu narodu,
njegovim sinovom in hčeram za moč,
da bodo mogli trpeti in živeti tako, ka¬
kor jih je učil on v pisani in govorjeni
besedi.
Spominski govor pa je g. Orehar za¬

ključil z besedami: “Sami ste skusili to
borbo slovenskega katoličana in veste
kako je hudo, zato molite za nas. Moli¬
te posebej za tiste, kateri so Vam bili
na svetu najbolj dragi in jih danes pu¬
ščate na zemlji same. Bog, ki Vam je
dal v toliki meri živeti iz luči milosti,
naj Vam v polnosti nakloni luč slave”.

G. ING. ALBIN MOZETIČ

je govoril pok. Kremžarju v slovo kot
predsednik Društva Slovencev. Naglašal
je, da lega v grob vedno več naših vo¬
dilnih mož. Eden takih je pok. France
Kremžar, ki je skoro pol stoletja poma¬
gal oblikovati politično in kulturno ter
socialno zgodovino slov. naroda. Pok.
Kremžar je bil tudi zvest član Društva
Slovencev ter neumorni delavec v sloven¬
ski protikomunistični skupnosti v Ar¬
gentini. Njegov spomin bo stal med na¬
mi vedno živ. Naj počiva v miru!
Pokojni France Kremžar je bil izrazi¬

ta osebnost v vodstvu Slovenske ljudske

Zadnja pot Franceta Kremžarja

ARGENTINA
Najnižji prejemki za nameščence v

mestni službi v Bs. Airesu so po zad¬
nji uredbi naslednji: za poročene z
dvema otrokoma 900 pesov, z enim
otrokom 875, brez otrok 850 in za po¬
ročene brez pravice do družinske do¬
klade 800 pesov. Za neporočene je do¬
ločena najnižja plača v starosti nad
18 let 750 pesov, pod 18. leti 600 in
pod 16 leti 450 pesov.
32 milijonov dobička od igralnic je

vlada razdelila takole: 16 milijonov
Fundacion Eva Peron, 15 milijonov
provinca Buenos Aires in 1 milijon
provinca Mendoza.
Uslužbenci v kinematografih so z

novo mezdno pogodbo dosegli zvi¬
šanje mesečnih prejemkov za 190 pe¬
sov.
Med Argentino in sosednjo repu¬

bliko Brazilijo je bila podpisana nova
trgovinska pogodba, ki predvideva iz¬
menjavo blaga med obema državama
v višini 27 milijonov dolarjev. Po tej
pogodbi bo Argentina še to leto do¬
bavila Braziliji 750.000 ton pšenice in
26.250 ton moke, Brazilija bo pa po¬
slala v Argentino med drugimi 30.000
ton kave, 8.000 ton kakaa ter večje
količine lesa.
Za zboljšanje razsvetljave v Bs.

Airesu je mestna občina določila nad
11 milijonov pesov.
Nad Buenos Airesom so od prejš¬

njega petka ponoči ter preko soboto
in nedeljo divljale silovite nevihte.
Dež je pogosto lil kot iz škafa. Zara¬
di tako velikih padavin so bili kar ce¬
li mestni deli poplavljeni, v nekaterih
buenosaireških predmestjih pa je vo¬
da tako narasla, da je morala ljudi
reševati iz poplavljenih področij po¬
licija z gasilci. Zaradi nalivov prejš¬
njo nedeljo so bile v Bs. Airesu odpo¬
vedane tudi vse nogometne tekme.
Buenosaireški nadškof kardinal dr.

Copello se je v ponedeljek vrnil iz
Rima v Buenos Aires.
Letošnje zimske počitnice na vseh

argentinskih ljudskih in srednjih šo¬
lah bodo od 10. do 18. julija zaključ¬
no.
Na podlagi zakonskih določil o in¬

vestiranju tujega kapitala v Argen¬
tini, je vlada izdala odredbo, na pod¬
lagi katere bo družba Schlumberger
of Latin America iz Caracasa investi¬
rala v Argentini 174.000 dolarjev in
19,600.000 francoskih frankov. Druž¬
ba bo v Argentini delovala kot “Com-
pania de investigaciones geofisieas
Schlumberger S. A. in Buenos Aires”.
Ta družba se je napram vladi obve¬
zala, da bo v državo pripeljala dve
popolni najmodernejši strojni elek¬
trični napravi za ugotavljanje petro¬
lejskih ležišč.
Peru in Zahodna Nemčija bosta

odobrili argentinski industrijski druž¬
bi Sociedad Mixta Siderurgia Ar¬
gentina kredit 500 milijonov do¬
larjev za zgraditev argentinske težke
industrije.

stranke. Ne samo kot predsednik 1. slo¬
venskega parlamenta, tudi sicer je do¬
sledno podpiral stremljenje Narodnega
odbora za Slovenijo. Listu “Svobodna
Slovenija” je bil zvest prijatelj v domo¬
vini v času okupacije in revolucije ter
sodelavec v izseljenstvu. V imenu SLS,
Narodnega odbora za Slovenijo ter
“Svobodne Slovenije” je

G. MILOŠI STARE

izrekel pokojniku poslovilne besede, v
katerih je med drugim povedal sledeče
misli:
“Petdeset let javnega dela za naš ma¬

li slovenski narod končuje danes tukaj
neutrudni in dobri g. France Kremžar.
Niti kraj, niti čas nista primerna, da bi
opisoval njegova dela. Tudi vem, da bi
me v drugačnih okolnostih pokojnik že
prekinil z opozorilom: “Nobenih nepo¬
trebnih besed”. Skušal se jih bom izo¬
gibati in mu ustreči tudi danes.

Polnih pet desetletij ste vstrajali kot
slovenski javni delavec, časnikar in po¬
litik. V različnih deželah Slovenije; v
različnih dobah slovenske zgodovine;
vstrajali ste tedaj, ko je bila v narod¬
nem življenju doba zmag- in uspehov, v
dobah junaških vzponov narodnih priza¬
devanj in hotenj. Vstrajali in niti za hip
niste klonili v tistih trenotkih, ko je bi¬
lo po človeški sodbi že vse izgubljeno,
ko se je zdelo, da je narod obsojen na
smrt, ko upanja na uspeh javnega dela
skoro ni bilo. Vstrajali ste kot javni de¬
lavec v slovenskem narodu, ki nerad daje
priznanje živim javnim delavcem.

Vprašamo se kako ste mogli vzdržati,

(Nadaljevanje ria 3. strani)
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Ilovice vz SCovenije-
Zvezni zbor in zbor proizvajalcev sta

na nedavni skupni seji med drugim spre¬
jela sklep o izvolitvi Antona Krajška za
sodnika vrhovnega sodišča FLRJ. Kraj-
šek je bil dosedaj sodnik vrhovnega so¬
dišča Slovenije.
V Beogradu je bila nedavno ustanov¬

na skupščina zvezne zunanje trgovinske
zbornice. Od predstavnikov slovenskih
gospodarskih organizacij, ki jih je usta¬
novil sedanji kom. režim, so prišli v u-
pravni odbor dr. Zdenko Senkovič iz Ma¬
ribora, direktor Intertransa iz Ljublja¬
ne Igor Triler, Veber iz tovarne za izde¬
lovanje emajlirane posode v Celju, di¬
rektor Oprema-Export Tine Brecelj ter
direktor ljubljanskega Putnika Cene
Iskra. V nadzornem odboru je iz Sloveni¬
je Vojko Braz 0d podjetja Slovenija Les,
v častnem razsodišču pa so iz Slovenije
Fijavž, direktor podjetja Slovenija sadje,
Lesjak, direktor podjetja Tekstil obrjtev
Deu, zastopnik železarne iz Jesenic ing.
Zvone Teržan ter zastopnik Kmetijske¬
ga magacina iz Ljubljane ekonomist Jo¬
že Penca.
V Ljubljani so v letih 1950-1953 popi¬

li naslednje količine alkoholnih pijač:
Vina (v litrih) 2,246.000, 3,108.000,
4.412.000, 4,651.000; piva: 2,551.000,
3.029.000, * 1,618.000, 1,536.000; žganih
pijač: 327.000, 263.000, 215.000, 236.000.
Ljubljansko gostinstvo je lani izkupi-

čilo za nočnine 38.610.000 din, za hrano
690.926.000 din, za alkoholne pijače
926.591.000, za brezalkoholne pijače
55.126.000 za ostalo 47.092.000 in za ne¬
blagovne usluge 5,297.000. Skupno 1 mi¬
lijardo in 768 milijonov din. V adapta¬
cije, novogradnje in nabavo opreme je la¬
ni ljub. gostinstvo vložilo 154.5 milijo¬
nov din. Precej denarja so porabili za
hotel “Turist”, “Figovec” in “Sočo”. Te
podatke so navajali na občnem zbora
Gostinske zbornice za Ljubljano, na ka¬
terem so nekateri govorniki odboru tu¬
di zamerjali, da je tako visoke vsote za¬
bil v taka gostinska podjetja kot je “Fi¬
govec”, ker bi bilo dosti bolje, da bi v
Ljubljani zgradili nov hotel, ki je nujno
potreben.
Zaradi nepravilne inštalacije in po-

mankljivosti varnostnih naprav je prišlo
do eksplozije zemeljskega plina v stano¬
vanjskem bloku v Lendavi. K sreči ni bi¬
lo človeških žrtev.
Blejskemu jezeru grozi nevarnost za-

blatenja. Strokovnjaki ugotavljajo, da
pada stopnja kisika v vodi, s tem pa tu¬
di možnost življenja rib in rastlin v je¬
zeru. To so ugotovili domači hidrobio-
logi, kakor tudi docent graške univerze

dr. Karl Stundl. Dotok odpadnih voda v
jezero povečuje količino dušika in fos¬
forjevih sestavin v globini, gladina se pa
pokriva z ogromnimi količinami zelenih
in rdečih alg. Blejska občina je za za¬
varovanje lepote jezera podvzela že ne¬
kaj ukrepov, morala bo pa v prvi vrsti
izvesti dobro kanalizacijo mesta, da bo
preprečila prihajanje odpadnih voda, fe¬
kalij in druge nesnage v jezero. ,

V Ljubljani je bil nedavno ustanovni
občni zbor Združenja založb in časopi¬
sov. Za predsednika je bil izvoljen znani
komunist Rudi Janhuba.

Kot uvod v proslavo 110. obletnice
Jurčičevega rojstva je priredila Narod¬
na in univerzitetna knjižnica v Ljublja¬
ni razstavo Jurčičevih del. Razstava je
imela namen ponazoriti Jurčičevo delo od
zgodnjih začetkov njegovega pisatelje¬
vanja z razborom prvih tiskov in števil¬
nih rokopisov, ki so v varstvu rokopis¬
nega oddelka omenjene knjižnice. Jučič
je od slov. pisateljev edini, kateremu so
bile posvečene kar štiri izdaje zbranega
dela, ki so bile na razstavi tudi vse za¬
stopane in sicer Levčeva, Grafenauerje-
va, Prijatljeva, ki pa vseh del za izda¬
jo ni mogel pripraviti zaradi smrti —
in končno Ruplova izdaja celotnega Jur¬
čičevega gradiva, ki je dosedaj dospela
do 6. zvezka.
V Sloveniji sedaj pod komunisti delu¬

je samo 6 hranilnic in sicer v Ljubljani,
Mariboru, Celju, Novem mestu, Krškem
in Murski Soboti.
V zveznem zavodu za statistiko in evi¬

denco v Beogradu pripravljajo nov za¬
kon o statistiki.
Žel. promet v sed. Jugoslaviji vzdržu¬

je 2.400 lokomotiv, nad 5.700 potniških
vagonov in okoli 65.000 tovornih; leta
1946 je bilo v Jugoslaviji nekaj nad
2000 lokomotiv, 3.600 potniških ter
42.700 tovornih vagonov. Po jug. drž.
progah, ki merijo skupno blizu 11.600
km, se je v letu 1953 povprečno prepe¬
ljalo vsak mesec 10.9 milijonov potnikov,
tovorneg-a blaga pa je bilo povprečno
vsak mesec odpremljenega za 3.27 mili¬
jonov ton. Leta 1952 je imela Jugoslavija
956 rečnih ladij, ki so opremljene z mo¬
torji 38.805 konjskih moči. Ladje ima¬
jo skupno nosilnost 334.730 ton, prosto¬
ra pa za 6000 potnikov. Leta 1952 je bi¬
lo 11.336 avtobusov, 8.411 potniških in
17.700 tovornih avtomobilov.

Komunisti kočevskega okraja so ne¬
davno zborovali. Poročilo v ljub. tisku o
tem sestanku navaja, da se v zadnjem
času “ponekod pojavljajo spori med ko¬

munisti in sicer tam, kjer ima nekaj lju¬
di vse funkcije v rokah. Proti raz¬
nim slabim vplivom, kot so tožbarjenje,
pijančevanje, mračnjaštvo, 'politična za¬
ostalost, kriminaliteta — v zadnjih dveh
letih je bilo cca 1000 primerov krimina¬
la — bodo morali naši komunisti zasta¬
viti vse sile, da se taki pojavi zajeze.”

Planinsko društvo v Zagorju je skle¬
nilo zgraditi avtomobilsko cesto na čem-
šeniško planino.
Tito ima “uradno” mesečne plače kot

predsednik republike 120.000 din. Urad¬
no poročilo ne navaja s kolikimi fondi
razpolaga rdeči maršal in koliko znaša¬
jo tudi ostali njegovi dohodki. Podpred¬
sedniki zveznega izvršnega sveta imajo
uradno plače po 40.000 dinarjev mesečno.
Prav toliko znaša plača tudi predsedni¬
ka skupščine. Podpredsednika in sekre¬
tar skupščine prejemajo mesečno plačo
30.000 dinarjev. Ravno toliko znaša tu¬
di nagrada komunističnim poslancem.
V proračunski razpravi v Ljubljani so

se sed. poslanci zanimali za dotacijo 50
milijonov din Triglav filmu. Hoteli so
imeti več podatkov glede proizvodne ce¬
ne filmov. Poslanci so navajali tudi, “da
filmske ekipe ne varčujejo preveč z de¬
narnimi sredstvi”. Posl. Ficko je celo
omenjal “kritiko prebivalcev Prekmurja
zaradi nepristojnih zabav, ki so stale
precej denarja in ki so jih prirejale film¬
ske ekipe v Prekmurju.”
Z ozirom na dejstvo, da so dohodki

Narodne in Moderne galerije ter Narod¬
nega muzeja v Ljubljani v proračunu LR
Slovenije predvideni samo z 322.000 di¬
narji, je bilo predlagano, naj bi poseb¬
na komisija proučila “s kulturno-poli-
tičnega vidika vzroke tako majhnega za¬
nimanja za obiskovanje v navedenih u-
stanovah.”

Prometna sredstva jugoslovanskih
mest so preobremenjana. To so ugotovi¬
li na konferenci predstavnikov jugoslov.
mest. Na njej so tudi navajali, da razpo¬
lagajo jug. mesta z 923 vozili. Tramva¬
jev je 579, avtobusov 288, trolejbusov pa
56. Ta vozila prepeljejo dnevno v Beo¬
gradu 338.000 potnikov, v Zagrebu
324.000, v Ljubljani 82.000, v Sarajevu
77.000. Mestni promet ie rentabilen le v
4 iug. mestih, v ostalih pa potrebuje
večjih dotacij.
Predsednik Društva slov. likovnih

umetnikov Riko Debenjak je v Ljublja¬
ni odprl razstavo planinskih akvarelov
akad. slikarja Maksa Koželja.
Umrli so. V Ljubljani: Jurij Dežan, u-

pokojenec, Frančiška Brilli, Anton Ho-
teš, upokojenec, Ludvik Jutraš, v. davč¬
ni kontrolor v p., Ivana Pust, Lina Ver¬
lič, roj. Kmet, vdova po žel. vlakovodji,
Franc Orešič, žel. upokojenec in Marija
Perme, roj. Rozman v Trbovljah, Mari-
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Kaj Vam je dajalo toliko volje ? V čem
je skrivnost Vaše vstrajnosti?

V odgovoru na ta vprašanja je lepota
in veličina dediščine, ki nam jo za¬
puščate. Prepričan sem, da se ne motim,
če trdim, da je bila prva osnova Vaše
vstrajnosti Vaša globoka vera. Tista ve¬
ra, ki ni le iz navade, pa tudi ni nare¬
jena. Vera, ki jo je mogla dati sloven-
skim sinovom samo preprosta slovenska
mati. Druga osnova pa je bila ljubezen.
Ljubezen do slovenske zemlje, do naro¬
da, do ideje, ljubezen do dela. Ljubezen
do načela, ki ste ga branili Vam je bila
vodilo tudi v borbi z nasprotnikom.

Iz vere in ljubezni je zrastla Vaša
požrtvovalnost, Vaša volja do dela. Ve¬
ra in ljubezen sta Vam dajala moč, da
ste prenašali udarce, in to zelo boleče
-udarce, pa Vas niso strli.

V tem vidim veličino in lepoto Vaše
•dediščine. Bodite nam priprošnjik, da bo
naša vera kot je bila Vaša in da nas bo
vse vodila pri javnem delu ljubezen, ki
nam je tako manjka.

DR. IGNACIJ LENČEK

je govoril lot predsednik Slovenskega
kulturnega sveta. Omenjal je, da je ko¬
maj pred dobrim letom umrl predsednik
Slov. kulturnega sveta pok. prelat dr.
Odar, Sedaj mu pa sledi tudi podpred¬
sednik g. France Kremžar. Zahvalil se
mu je za delo, Id ga je opravil v tej
organizaciji, nato tudi za vse usluge, ki
jih je storil slovenskemu bogoslovju v
Adrcgueju kot prvi predsednik odbora,
ki skrbi za vzdrževanje slov. bogoslov¬
nega semenišča. Končno se je od njega
poslovil v imenu njegovih ožjih rojakov
iz Šmartna pri Litiji.

G. RUDOLF ŽITNIK

je bil 3. maja 1945 v Ljubljani izvoljen
za podpredsednika slovenskega parla¬
menta. V tem svojstvu se je poslovil od
pok. g. Kremžarja, ki je bil tedaj izbran

za predsednika tega parlamenta. G. Žit¬
nik je povdaril najprej, da je Ml to prvi
r:aš slovenski narodni zbor 3. maja 1945
v Ljubljani, in da so predstavniki vseh
slovenskih tradicionalnih politi č n i h
strank iz vseh okrajev slovenske zemlje
izvolili tedaj g. Franceta Kremžarja za
predsednika slovenskega parlamenta.
Nato se je spominjal velikega govora, ki
ga je imel tedaj pokojnik, njegovih veli¬
kih žrtev, ki jih je doprinesel slovenske¬
mu narodu in končal poslovilne vesede
takole: “Z vero v to končno zmago,
ostajamo zvesti našim skupnim dogovo¬
rom, uzakonjenim na prvi seji prvega
slovenskega parlamenta v Ljubljani pod
Vašim predsedstvom. S tem zagotovilom
in občudujoč Vašo neizmerno domovin¬
sko ljubezen, Vaš kremenit in pošten
značaj, se, visokcspoltovani in dragi g.
predsednik, težkega srca od Vaš poslav¬
ljam in se Vam globoko zahvaljujem.”

G. DR. TINE DEBELJAK

se je od pok. Franceta poslovil v imenu
njegovih časnikarskih tovarišev in pri¬
jateljev. Omenjal ie njegove velike za¬
sluge, ki si jih je pridobil v slovenskem
časnikarstvu, kjer je bil vzgled vsem
svoiim tovarišem, kako je treba ljubi¬
ti svoj narod in njegov največji zaklad-
slcvenski jezik. Pok. France Kremžar je
ljubil slovenski jezik. Zato ga je nepre¬
stano študiral in ga tako obvladal, da
je od vseh slovenskih časnikarjev pisal
najlepšo in najčistejšo slovenščino. Na¬
gla al pa je dr. Tine Debeljak tudi veli¬
ke zasluge pok. Franceta Kremžarja za
slovensko kulturo. Zato se ga posebno
toplo spominja tudi v imenu pisateljske
družine France Balantič. Pok. France
Kremžar je bil namreč pravi kru. ni oče
pok. velikemu slovenskemu pesniku
Francetu Balantiču. Ko je pok. Balantič
moral pobegniti pred Nemci iz Gorenj- j
ske, se je zatekel v Ljubljano. Pri pok.
Francetu Kremžarju je našel stanovanje
in,hrano. Po vsem svojem velikem jav¬
nem udejstvovanju je bil pok. Kremžar

eden od stebrov slovenstva, ki danas le¬
ga v grob daleč od domovine v argen-
tinstki zemlji.

C. G. SVETNIK KAREL ŠKULJ

je bil zadnji govornik. Od pok. Krem¬
žarja je vzel slovo kot njegov edini so¬
šolec v Argentini, nato kot njegov po¬
slanski tovariš v beograjskem parlamen¬
tu ter končno v imenu založbe Sloven¬
ska Beseda, pri katere istoimenski revi¬
ji ie pok. Kremžar zlasti v zadnjem ča¬
su aktivno sodeloval.

Č. g. Škulj je naglašal, da ga je s pok.
Kremžarjem vezalo iskreno prijatelj¬
stvo že iz dijaških let, že iz tedanjih let,
ko sta se shajala pri pok. Evanglistu
Kreku ter se pri njem učila, kako je tre¬
ba služiti svojemu narodu. Poklici so ju
pozneje ločili, a prijateljstvo je ostalo
hespremenjeno. Pozneje sta se zopet na¬
šla v skupnem boju kot poslanca Sloven¬
ske stranke v Beogradu. Tu je č. g.
Škulj naglašal, da je pok. Kremžar med
poslanci zaradi svojega finega nastopa
užival velik ugled.
Izredne zasluge si je pok. Kremžar

pridobil tudi za politični, kulturni in go¬
spodarski razvoj Goriških Slovencev. Na
to “pomlad gorižkih Slovencev” je bil
pokojnik zelo ponosen in se je te dobe in
dela najrajši spominjal. Končno se mu

; je zahvalil tudi za sodelovanje pri reviji
“Slovenska Beseda”.
Tako je slovenska protikomunistična

skupnost v Buenos Airesu jemala slovo
od svojega zvestega in dobrega člana
Franceta Kremžarja.

Ob njegovem odprtem grobu so bili še
dolgo zbrani vsi, ki so dragega pokoj¬
nika spremljali na njegovi zadnji poti.
Iskreno so se mu zahvaljevali za vso
njegovo veliko ljubezen in vse njegovo

i delo, ki ga je opravil zanje in za ves
slovenski narod, ter k Bogu pošiljali to¬
plo prošnjo, naj bi svojemu zvestnemu
služabniku Francetu podelil večni mir
in pokoj.

ja Grm, roj. Prijatelj v Žlebiču, Franja
Trpin, roj. Žitko v Črnučah, Jože Strah
v Sostrem, France Hartman, p. d. Špan
v Suhi pri Škofji Loki, Frančiška Pogač¬
nik v Kovorju, Karel Naprudnik, pivova-
ritelj v Grižah, Terezija Konč, vdova v
Babnem polju, Lojze Grandovec, orga¬
nist in pevovodja v Križah, Marija Ro¬
bida, roj. Klešnik v Zg. Kašlju in Mari¬
ja Mežnaršič, roj. Černetič v Novem me¬
stu.

Kmalu bo minilo pol leta. Vse, ki še
niso plačali ničesar na račun letošnje
naročnine, prosimo, da poravnajo ŠlE TA
MESEC vsaj polletno naročnino, ki zna¬
ša 38 pesov, ali pa celoletno, ki znaša
pri enkratnem vplačilu 70 pesov. Upo¬
števajte, da moramo tiskarno sproti pla¬
čevati in da nam povzročajo velike te¬
žave naročniki, ki odlašajo s plačilom
naročnine.

Slovenci v Argentini
Buenos Aires
RAZSTAVA ARH. VIKTORJA
SULČIČA

Naš rojak, znani buenosaireški arhi¬
tekt, projektant nekaterih najbolj znanih
stavb v argentinski prestolnici, arh. Vik¬
tor Sulčič, je tudi slikar in sicer slikar
največ v akvarelni tehniki. V ponedeljek
21. t. m. je odprl v galeriji Witcomb
svojo razstavo, ki zavzema celo zadnjo
dvorano tega umetnostnega hrama. K
začetku razstave ob 6. uri popoldne se je
zbralo izredno številno občinstvo, čeprav
sta bili istočasno v prvih dveh dvoranah
odprti dve drugi razstavi, je vendar vse
drlo v Sulčičevo sobo. Vse do časa, ko
v kasnih večernih urah galerijo zaprejo,
je vladala v razstavnem prostoru prav¬
cata gneča. Poleg zelo številnega argen¬
tinskega občinstva so prišli mnogi slo¬
venski stari in novi naseljenci in v prav
nič manjšem številu Hrvati pa Srbi. Pri¬
jatelji so g. Sulčiča obdarovali s kras¬
nimi šopki cvetja in ga naravnost oble¬
gali, da mu izrazijo svoje častitke. Bil
je to res izreden družabni dogodek, po¬
častitev Slovenca, ki si je s svojimi pri¬
rojenimi talenti, pridnostjo in generoz-
nostjo pridobil ime in čast v tujem vele¬
mestu. Vsak Slovenec je moral biti po¬
nosen na tega plemenitega svojega ro¬
jaka.
Razstava je napravila zelo ugoden

vtis, čeprav je bilo prav prvi dan zara¬
di gneče nekoliko težko dobiti pregled
čez celoto in nemoten vpogled v posa¬
mezne slike. Vsega je razstavil g. Sul¬
čič 34 akvarelov, po večini krajin iz za-
padnih provinc in motivov iz pristanišča
v Riachuelu. V krajini ga zanimajo naj¬
bolj apartne oblike divje rastočih dre¬
ves. Sulčič akvarelno tehniko sijajno ob¬
vlada, y barvah je umerjen in videti je,
da ga bolj kot barva zanima linija, kar
izdaja arhitekta. Tudi vso razstavo je
aranžiral izredno smoterno rojen arhi¬
tekt —g. Sulčič.

Razstava je odprta samo še do 3. t. m.
in kdor le more, naj si jo še ogleda.

M. M.

JLunus
Krajevni odbor Društva Slovencev v

Lanusu je priredil 13. junija proslavo v
počastitev spomina vseh protikomu¬
nističnih žrtev. Ob osmih je bila maša
za vse, ki so padli v protikomunistični
borbi. G. župnik Hladnik je v svojem go¬
voru povdarjal veličino njihove žrtve
in naglašal naj se vsi od teh žrtev uči¬
mo prave domovinske ljubezni.
V dvorani je za uvod spominske pro¬

slave zapel ženski pevski zbor pod vod¬
stvom g. Špacapana pesem “Soča, So¬
ča”. Sledila je deklamacija iz Kalinove
“Črne maše za pobite Slovence”, nato
pa deklamacija dveh deklic pesmi “Pri
nas smo letos žalostni”. Otroški prizor

“Slava našim mučencem” je prav za to
priliko priredil g. župnik Mali. Otroke
je pa za ta nastop pripravila gdč. Vi¬
rant. Otroški zbor se je postavil s pes¬
mijo “Ljubi očka”, pesem “Atek muče¬
nec” je deklamiral fantek, kateremu so
komunisti ubili očeta in mater. Tej toč¬
ki je sledila še deklaracija pesmi “Tam¬
kaj v domovini”.
Slavnostni govornik je bil g. Ivan Ko¬

rošec. V jedrnatih in zgoščenih besedah
je vsem navzočim prikazal strahoto
medvojnih let ter borbo protikomunistič¬
nih borcev proti največjim sovražnikom
slovenskega naroda — komunistom.

S pesmijo “Oče, mati”, je bila lepa
proslava zaključena.

Buriloche
3. REDNI OBČNI ZBOR SPD

Dne 19. junija zvečer je bariloška sek¬
cija SPD v Argentini opravila svoj 3.
redni letni občni zbor. Iz poročil odbor¬
nikov je bilo posneti živahno delovanje
društva v pretekli poslovni dobi. V gos¬
podarskem pogledu se je predvsem po¬
svečala skrb izgraditvi zavetišča “Pod
Skalco” v catedralskem pogorju (v “Va-
lle de los Hermanos”). Pripravili so se
različni dokumentarni filmi, in pre¬
skrbela se je spominska plošča Klemen¬
tu Jugu, ki bo v prihodnjih mesecih po¬
stavljena na Slovenskem zvoniku na Ca-
tedralu. V planinskem pogledu so se iz¬
vedli različni plezalni vzponi in so se
organizirali nekateri izleti. Slovenska
naveza je ponesla vpisno knjigo na Torre
Catedral. Knjigo sta umetniško opremi¬
la člana Adamič in Godec. Slovenski gor¬
niki so se udeležili raznih argentinskih
odprav in posebej je treba omenjati ude¬
ležbo Bertonclja na odpravi v Himala¬
ji. Odprava v pogorje Paine je prizade¬
la društvu nepopravljivo izgubo s smrtjo
tajnika, ustanovnega člana in prvenstve¬
nega plezalca Tončka Pangerca. Kot že
vsa pretekla leta, so se odlično odrezali
slovenski smučarji v teku in skokih. Or¬
ganizirale so se slovenske otroške smuš¬
ke tekme na Cerro Otto, pripravili smo
odhodnico Tončku in Dinkotu, skupno z
buenosaireškimi gosti smo otvorili slo¬
vensko zemljišče in ob tej priliki se je
pripravil “asado”. Sodelovali smo pri
otvoritvi “slovenske steze”. ■— V razpra¬
vi o bodočem delu se je sklenilo, da se
predvsem konča delo na zavetišču in da
se opravijo nekatera manjša dela na te¬
renu. Društvo bo tudi poskušalo izdela¬
ti še nekaj dokumentarnih filmov. Ob
koncu sezone se organizira kak večji iz¬
let v bolsonske gore. Na željo prisotnih
članov se je tudi sklenilo, posvetiti več
pažnje družinskim izletom. Za prihod¬
njo poslovno dobo je bil izvoljen slede¬
či odbor: Predsednik: France Jerman,
tajnik: Vojko Arko, blagajnik: Blaž Ra¬
zinger, gospodar: Milan Godec. Odbor¬
nika: Ivan Arnšek in Jožko Simčič.

TRETJI SOCIALNI DAN
Pod geslom “Ohranimo si zdravje” je

bil v nedeljo, 27. junija t. 1. v Ciudadeli
pri Buenos Airesu tretji socialni dan.
Začel se je s sv. mašo, ki jo je daroval
predsednik Stalnega odbora socialnih dni
v Argentini g. dr. Ahčin.
G. dr. Ahčin je po končani maši takoj

začel tudi zborovanje. Spominjal se je
nhjprej umrlega velikega slovenskega
javnega delavca g. Franca Kremžarja.
Naglašal je, da ie bil pokojnik izvrsten
časnikar, odličen govornik, odločen in
nesebičen politični delavec. Vse njegovo
življenje je bilo posvečeno borbi za pra¬
vice malega slovenskega človeka. So¬
cialni dnevi so mu bili zelo pri srcu. Na
prvem takem dnevu je pok. Kremžar
imel izčrpen in važen referat o zgodo¬
vini Krščansko-socialnega gibanja med
Slovenci. Slovenski socialni delavci bo¬
do ohranili pokojnika v častnem spomi¬
nu. Za pokoj njegove duše so navzoči
izmolili Oče naš.
V predsedstvo zborovanja so bili iz¬

voljeni: predsednik: g. Jakob Rozman,
podpredsednik g. Aleksander Majhen in
tajnik g. Janko žebre.
Prvi predavatelj na let. socialnem dne¬

vu je bil. g. dr. Ivan Ahčin. Govoril je

o zdravju telesa, zdravju duše ter o bol¬
nem človeku. Naglašal je potrebo po
družinskem bratstvu, t. j. o potrebi tes¬
ne povezave po več slovenskih izseljen¬
skih družin, ki naj si zlasti medsebojno
pomagajo v bolezni in sploh v vsaki po¬
trebi.
Predavanje g. dr. Ivana Kačarja o

temi “Kako si ohranimo zdravje v Ar¬
gentini” je prebral g. Ignacij Fink.
Po kratkem odmoru je g. Rudolf

Smersu govoril o skrbi argentinske za¬
konodaje za delavčevo zdravje, g. Av¬
gust Horvat je pa v svojem referetu
naglašal potrebo pametnega in zmerne¬
ga športnega udejstvovanja zlasti pri
mladini. Svetoval ji je naj se zato poslu-
ži svojih mladinskih organizacij.
Po teh predavanjih so zborovalci po¬

slali pozdravna pisma predsedniku Na¬
rodnega odbora za Slovenijo g. dr. Mihi
Kreku in prevzvišenemu škofu g. dr.
Gregoriju Rožmanu v Severno Ameriko
ter socialnim krožkom v Buenos Airesu,
Mendozi, Mar del Plata, Clevelandu, Chi¬
cago, New Yorku in Torontu.
S sprejetjem resolucij, ki jih bomo ob¬

javili v eni prihodnjih številk, je bil 3.
socialni dan zaključen.
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SLOVENCI
VSA
Na kulturnem večeru Slov. kat. akad.

starešinstva v Clevelandu je predaval
msgr. Škerbec o kardinalu Misii in o
slov. kat. preporodu.
V Lemontu bo 5. julija pontifikalna

sv. maša ob priliki 25 letnice škofovanja
dr. Rožmana. Oba dneva prej pa bo slo¬
venski Marijin kongres.
Na jezuitski univerzi v Mihvaukee je

dne 9. junija t. 1. diplomirala z odličnim
uspehom Rožka Mavrič, edina Slovenka-
slušateljica na tej univerzi. Pet dni po
promociji se je pa Rožka Mavričeva po¬
ročila z zdravnikom dr. Pavlom Gannom
iz odlične katoliške irske- družine, česti¬
tamo in želimo mnogo sreče in božjega
blagoslova!

Kanada
SKAS v Torontu je imel v petek dne

4. junija svoj mesečni sestanek. Na pro¬
gramu je bil referat g. ing. dr. W. Bra¬
tina, predsednika tuk. SKAS-a pod na¬
slovom: IZOBRAŽENEC SREDI IDEO¬
LOŠKIH PROBLEMOV. (Metodika njih
reševanja). Poleg članov so bili na se¬
stanek povabljeni tudi tisti, ki študira¬
jo v Torontu na univerzi.
Po referatu so bili udeleženci postre¬

ženi s čajem in pecivom, nato pa se je
razvila živahna debata, ki je pokazala
potrebno po splošni in po višji ideološki
izobrazbi kat. inteligenta in pa zahtevo
po znanstveni metodi pri reševanju
ideoloških problemov.

Pravna posvetovalnica
"Svobodne Slovenije"

Vprašanje: V tovarni sem bil nad 3 le¬
ta zaposlen kot delovodja (capataz). To¬
varna pa je prišla v druge roke. Sprva
me je novi gospodar pustil na starem me¬
stu. Pred štirinajstimi dnevi je gospo¬
dar pripeljal v tovarno- svojega sorodni¬
ka in ga je postavil za delovodjo, meni
pa je odkazal bolj navadno delo. Ali
sem dolžan to delo sprejeti?
Odgovor: Delodajalec nima pravice, da

Vas postavi na nižje mesto, kot ga ima¬
te sedaj. V takem primeru se sme dela¬
vec smatrati za odpuščenega s pravico
na odškodnino za odpovedni rok in za ne¬
upravičeno odpoved. Tako je nedavno v
podobnem primeru razsodilo delavsko
sodišče v Capitalu.

SLOVENSKI TISK V AMTIHI
Duhovno življenje. Julij 1954. Vsebi¬

na: Ob srebrnem jubileju (dr. Ivan
Ahčin); Mašna pesem, vezilo ljubljan¬
skemu škofu dr. Gregoriju Rožmanu ob
njegovem srebrnem škofovskem jubileju
(Stanko Koščak); Pastirjev glas (Pridi¬
ga škofa Rožmana na Miklavževo nede¬
lja. 12. decembra 1943); Bodas de plata
episcopales del Mons. Rožman (Joe
Juck); “Gospod, Vi boste še škof posta¬
li” (Alojzij Vavti); Moja srečanja s
profesorjem in škofom Rožmanom (dr.
Jože Jagodic); Naš škof v Združenih
Državah (Mons. M. škerbec); Marija in
slovenski narod (prof. Božidar Bajuk);
Marijine božje poti v domovini: Veleso-
vo (Marijan Marolt); Evangeliji po Sv.
Luku: Veliki poklic (dr. Mirko Gogala);
Šege na domačih tleh (Joža Kmetov);
Slovanska apostola na Petrovem grobu
(dr. Stanko Kahne); Poroka na Sleme-
nici (Gregor Hribar; Žene očakov (prof.
Pavel Slapar); Verska vzgoja v pred¬
šolski dobi (dr. Rudolf Robinson); Kaj
pa med nami? in mladinska priloga:
Božje stezice.
Vestnik, glasilo domobrancev in dru¬

gih protikom. borcev, štev. 7. Vsebina:
Slovenski ženi; Naše kurirke; Spomini
na škreljevo mamo; La mujer eslovena
in Matica mrtvih.

OSEBNE NOVICE
Družinska sreča. G. Albin Kočar in

gospa Frančiška, roj. Kopač iz Morona
sta dobila sinčka, ki je bil 30. maja t. 1.
krščen na ime Andrej. V župni cerkvi
v Florencio Varela je bil krščen sin g.
Matija Vrečko. Dobil je ime Danilo. Za
botra sta mu bila g. Pirnat in gdč. Ne-
žika Arnšek. Srečnima družinama naše
čestitke!
Poroki. V nedeljo 27. junija sta se po¬

ročila v župni cerkvi v Ramos Mejia na¬
slednja para: g. Ivan Omahen in gdč.

Prodam

zemljišče v Lanusu
Poizvedbe:

TONE MOKOREL
Rivadavia 2873 - J. D. Peron

(ex Munro)

PO SVETU
Udeležba je bila kar zadovoljiva. Skle¬

njeno je bilo, da bodo sestanki v prvih
dneh meseca postali kar redni.
Slovenec promoviral na Torontski uni¬

verzi. Dne 29. maja t. 1. je bil na tuk.
univerzi promoviran za doktorja naravo¬
slovnih ved g. ing. W. J. Bratina, pred¬
sednik SKAS-a v Torontu.
Poleg te promocije so dosegli akadem¬

ske naslove še sledeči: Rev. Mirko Re-
ner, ki je postal “Master of Arts (M.A.),
gdč. Štukelj Sštefka, ki je dosegla B.L.S.
in g. Kramaršič Roman, ki je postal
strojni inženir (B.A.Sc). Vsi rojaki jim
čestitamo in želimo še obilo novih uspe¬
hov!

Anglija
Letos smo že mislili, da bomo dobili

skupni dom v Londonu in v njem kape¬
lico. Pogodba je bila že sklenjena. Ker
pa je bila lastnica hiše anglikanka, je
pred podpisom pogodbe odstopila od do¬
govora z izjavo, da tujcem-katoličanom
stavbe ne proda. Vendar imamo še upa¬
nje na uspeh.
Nekaj osebnih novic: Prof Sekolec

končuje svoj študij geografije na lon¬
donski univerzi, medtem ko je njegova
gospa Nada že lani dovršila zdravniške
študije. Dr. Jančar bo v kratkem končal
s svojo specializacijo za bolezni v glavi,
prav tako bo nekaj slovenskih študentov
končalo svoje študije v letošnjem letu.
Štefan Falež se na Irskem pripravlja za
duhovnika. Ostal bo tam 8 let.

Malka Močnik ter g. Lojze Petek in gdč.
Mimi Kopač. Naše tople čestitke in obi¬
lo božjega blagoslova!
Gospod Jože Petkovšek iz San Andre-

sa se je moral zateči na zdravljenje v
bolnico Fernandez. Prijatelji in znanci
ga lahko obiščejo vsak dan od 15. do 16.
ure.

-J' Neža češarek. Iz domovine je prišlo
žalostno sporočilo, da je umrla mati g.
Nandeta Češarka ga Neža Češarek. Ob
hudem življenskem udarcu izrekamo g.
Nandetu Češarku globoko sožalje.

j- Ivana Voljč, roj. Jereb. Iz Vrhnike
je prišlo žalostno sporočilo, da je v 82.
letu starosti umrla gospa Ivana Voljč,
roj. Jereb, mati našega rojaka g. Jane¬
za Voljča, biv. podžupana na Vrhniki, se¬
daj stanujočega v San Martinu. Pokojna
je bila žena znanega mizarskega moj¬
stra Ivana, s katerim je imela 6 sinov
in 7 hčera. Pogreb pokojne je bil na
Vrhniki ob veliki udeležbi domačinov.
Našemu zvestemu naročniku g. Janezu
Voljču in vsemu ostalemu sorodstvu iz¬
rekamo iskreno sožalje!

MSruštveni aglasnik
Lanus: Prosvetni sestanek Krajevne¬

ga odbora Društva Slovencev bo v ne¬
deljo 11. julija 1954 takoj po slovenski
maši v cerkveni dvorani. Govoril bo biv.
šolski nadzornik g. Aleksander Majhen
o narodni vzgoji slovenske mladine. K
zanimivemu predavanju so še posebej
povabljeni starši.
Ramos Mejia: V nedeljo 4. julija 1954

takoj po slovenski maši bo v cerkveni
dvorani v Ramos Mejia prosvetni sesta¬
nek Krajevnega odbora Društva Sloven¬
cev. Govoril bo č. g. prof. Andrej Jer¬
man C.M. o svojih doživljajih na misi¬
jonskih potih po Kitajskem.
Pol leta je že za nami! člani in čla¬

nice, ki niste Se plačali članarine in po-
smrtninskega prispevka, plačajte čim-
preje! S smrtjo g. Franceta Kremžarja
je zapadel v plačilo že 20. smrtni primer.
Ne odlašajte več s plačilom. Izpolnite
svojo člansko dolžnost, izpolnite pa s
tem tudi svojo dolžnost do bližnjega, ki
je v potrebi in nesreči. Ne pritrgujte mu
pomoči! Društvo Slovencev

Cerkvesti oglasnik
Misijonska ura v San Martinu bo v ne¬

deljo, 4. julija ob 16 uri popoldne v far¬
ni cerkvi. Vsi rojaki iz San Martina in
okolice lepo vabljeni!

Popravi: V poročilu o poroki gdč.
Marije Glavič in g. Lojzeta Marušič se
nam je vrinila neljuba pomota, ženinu je
bila za pričo pri poroki sestra ga Marija
Marušič, por. Planinšek in ne mati.

Tudi v Kranju je velika stiska za sta¬
novanja. Na mestnem stanovanjskem
uradu leži 839 prošenj za podelitev sta¬
novanj in sicer 206 prošenj za prazne

i sobe, 432 prošenj za enosobna stano¬
vanja, 184 za dvosobna stanovanja, 14 za
trisobna in 3 za štirisobna stanovanja.
Člani celovškega mestnega gledališča

so nedavno gostovali v Ljubljani. Upri¬
zorili so opereto Johana Straussa “Ne¬
topir”.

Maša bolečina in
naš ponos

Deveto leto. .. Devetič se že spominja¬
mo največje slovenske tragedije in ža¬
losti, največjega slovenskega ponižanja
in suženjstva, devetič se že spominjamo
prodane in pobite slovenske mladine, ki
ji je znamenje srpa in kladiva ustavilo
polet svobodnih src.
Azijatski valpti so pobili in pomen¬

drali v zemljo pomladne cvetove svobod¬
nega slovenstva, naše domobrance, a
premagali jih niso. Zato se že deveto
spominjamo največje slovenske slave in
zmage, največje slovenske svobode in
samobitnosti. Duh prostosti in pravice,
duh ljubezni do rodu in zemlje, ni klonil
in se ni zrušil pod rafali komunističnih
mitraljezov. Padlo je 12.000 slovenskih
mladosti, 12.000 mož in fantov - domo¬
brancev, a z njih smrtjo je postal ko-
muzem na slovenskih tleh dokončno pre¬
magan. Partizanstvo je postalo tedaj sa¬
mo mehanična vojaška “oblast”, Sloven¬
sko Domobranstvo pa je šlo preko te¬
lesne smrti v zmagoslavje in se je mi¬
selno in duhovno utrdilo v srcu naroda
ter postalo njegova najintimnejša last.
Tako kot mi, ki vedrimo na tujem, tudi
narod doma priznava duhovno oblast
protikomunistične miselnosti; tako kot
oni doma, tudi mi na tujem čakamo in
pospešujemo dan, ko bo zastalo kolesce
v vojaškem mehanizmu komunistične
strahovlade.
Domobrancev danes ni več. Padli so v

gigantski borbi dyeh svetov in njih kri
še danes čaka brsteče pomladi, da bo
bruhnila iz sebe kal svobode. Slovenska
mladina na tujem se klanja njih pleme¬
niti žrtvi in prevzema nadaljevanje njih
borbe. Vemo, da bo z vso nujnostjo pri¬
šel dan, ko bodo spet oživele naše go¬
re in se bodo dvignili tisoči in tisoči bor¬
cev ter se znova borili za prodano pro¬
stost. Tedaj bomo tudi mi dvignili pest,
ne samo eno, obe pesti bomo dvignili, pa
ne kot pozdrav komunizmu, ampak kot
vojno napoved.
S temi mislimi vabimo vso slovensko

mladino v Buenos Airesu na slavnostno
spominsko proslavo, ki jo v počastitev
padlih domobrancev prirejata SDO in
SFZ. Proslava se bo vršila dne 11. julija
ob šestih popoldne v dvorani salezijan- '
skega zavoda na Belgrano. Naj mrtvi
domobranci združijo naše misli in naša
prizadevanja; naj združijo pota sloven¬
ske mladine, da ne bo iskala stranskih
steza, če je v skupnosti dovolj močna, da
osvoji široko pot. Domobranci, ki so bili
v borbi in v smrti — bratje, mam uka¬
zujejo edinost. Tajnik SFZ.

OBVFSTILA
Romanje Družabne Pravde bo letos v

nedeljo, 15. avgusta v Marijino svetišče
(Maria del Perpetuo Socorro) na Ave-
nidi Calchaqui v Florencio Varela.
“Smotrna organizacija dela kot sred¬

stvo povečanja produkcije” je naslov
predavanju, ki ga bo imel na prvo sobo¬
to v juliju zvečer ob pol osmih na Gra-
naderos 61 g. Božo Eiletz na diskusij¬
skem večeru Družabne pravde in Pri¬
pravljalnega odbora za “Slov. gospod,
organizacijo”.
IX. kulturni večer Slovenske kulturne

akcije, pod naslovom Argentina v be¬
sedi in pesmi, bo na predvečer narodne¬
ga praznika v četrtek 8. julija od l|8 8.
uri v ramoški župni dvorani. Z recita¬
cijami, pevskimi in glasbenimi točkami
nastopijo argentinski in domači solisti.
Izvajali se bodo argentinski kulturni
filmi.

Ob proslavi 150 letnice škofjeloške
fare se bomo zbrali v baru Dobrepolje
v San Justo v petek 9. julija ob treh
popoldne. Vabljeni prijatelji iz škofje¬
loške okolice in Selške ter Poljanske do¬
line.

Akofjcločani

Unpronta, Dorrogo 1102. T. E. 54-4644. Bs. Air««

V soboto 26. t. m. nas je zapustil po kryatki bolezni naš dragi
mož in oče — gospod

FRANCE KREMŽAR
K zadnjemu počitku smo ga položili v nedeljo na mestnem po¬

kopališču.
Priporočamo ga v molitev.
Naj počiva v miru!

Žena in sin
Buenos Aires, 27. junija 1954.

Iz vrst svobodnih slovenskih časnikarjev je odšel k Bogu po pla¬
čilo Njegov zvesti služabnik in naš odličen stanovski tovariš in
vodnik, gospod

FRANCE KREMŽAR
podpredsednik Slovenskega časnikarskega društva,

ki je tudi v tujini, tako kot vedno doma, ljubil Resnico in se boril
za Pravico.

Slava njegovemu spominu!
SLOVENSKO ČASNIKARSKO DRUŠTVO

Buenos Aires - Cleveland - London - New York - Rim - Stras¬
bourg - Trst.

Dne 26. junija 1954 ob pol sedmih zjutraj je po težkem trplje¬
nju odšel k Bogu po večno plačilo član Društva Slovencev

gosp&d FRANCE KREMŽAR.
bivši narodni poslanec, urednik "Slovenca'', "Domoljuba", itd.

Bil je Bogu predan mož, zato je z vzglednim junaštvom pre¬
našal težke udarce v zadnjih letih življenja; z globoke krščanske
zavesti in vere je v njem klila ljubezen do slovenskega naroda in
ljubezen ga je gnala, da se je za narodno delo ves žrtvoval in za
svobodo naroda dal tudi svoje najdražje.

Večna ljubezen in dobrota naj ga bogato nagradi za vsa nje¬
gova velika dela, nam pa naj ostane v neizbrisnem spominu! Mo¬
limo za pokoj njegove duše!

Društvo Slovencev
Buenos Aires, 1. julija 1954

ZAHVALA
Vsem onim, ki so našemu dragemu rajnemu, možu in očetu, Francetu

Kremžarju stali zadnje tedne zvesto ob strani, Bog povrni. Posebna zahva¬
la še č. g. Jožetu Košičku, tistim, ki so pokojnemu požrtvovalno stregli in
ob njem bedeli ter dajalcem krvi; prav tako tudi gg. govornikom, ki so se
na grobu s toplimi besedami od njega poslovili ter vsem, ki so ga spremljali
na zadnji poti. Bog plačaj tudi vsem onim, ki so nam v teh teških dneh na
katerikoli način pomagali.

Žena in sin

Umrli so naša mati — gospa

NEŽA ČEŠAREK
V 78. letu starosti so dne 22. junija 1954 odšli po plačilo k Bogu.
Molimo za njihovo dušo.

V imenu vsega sorodstva
Nande, sin

Buenos Aires, dne 23. junija 1954.
(Maša zadušnica bo dne 9,: julija t. 1. ob 9. uri pri šolskih sestrah

na Paternalu — Paz Soldan 4924)

Vsem znancem in prijateljem sporočamo žalostno vest, da nam
je umrla ljubljena

MATI
SVANA wmi«sč9 SERER

Dne 15. junija je prenehalo biti njeno zlato srce v 82 letu sta¬
rosti in je cdšla v Večnemu po zasluženo plačilo. Dne 17. junija pa
so je položili k zadnjemu počitku na farno pokopališče sv. Pavla
na Vrhniki.

Drago pokojnico priporočamo v molitev in blag spomin.
Sin Janez

Buenos Aires - Vrhnika - Ljubljana - Polhov Gradec - Slovenska
Bistrica, 28. junija 1954.

Marsikdo še me ve...
... da so lani v Argentini izde¬

lali 20.500 ton cigaret, od katerih
je bilo 11.352 ton “rubios” in
ostalo “negros”, 20.500 ton je

20,500.000 kg ali 20.500,000.000
cigaret, če vsaka cigareta tehta 1
gram. Pri 3 milijonih kadilcev n.
pr. je to 18 cigaret in ena polovič-
ka na dan.

"ČASA B.OYIJ ”
OLAZABAL 2336

urama iti zlatarna
Tel. 76-9160

pol kvadre od Cabilda 2300
URE vodilnih švicarskih znamk;
BUDILKE zelo trpežne in zanesljive;
DARILA v zlatu in srebru ohranjajo obdarovancu trajno
vrednost in spomin;
NAKIT modeme izdelave in oblike.

Radi popolne omejitve uvoza ur in budilk, opozarjamo vse, ki jih
potrebujejo, da si jih pravočacno nabavijo.

POPRAVILA UR IN ZLATNINE — točno in zanesljivo
(Naše stranke se lahko zglase pri nas tudi ob sobotah popoldne in sicer
v našem stanovanju, ki je v I. nadstropju v isti hiši Olazabal 2338, dto. 5)


